
79 
 

DETECTAREA FOTOELECTROCHIMICĂ A COMPUŞILOR FENOLICI 
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Abstract: A  fost elaborat un electrod serigrafiat în bază de TiO2, acoperit cu o membrană de oxid de indium 
şi titan ITO şi un fotosensibilizator. Fotoanodul obţinut funcţionează în mediu organic pentru dozarea 
conţinutului total de compuşi fenolici prin metoda fotoelectrochimică.  
 
Cuvinte cheie: compuşi fenolici, fotoanod, electrozi serigrafiaţi, fotocurent anodic. 
 

Compuşii fenolici sunt adesea poluanţi din deşeuri industriale deversate în sol şi a surselor de apă 
[1]. În industria alimentară, determinarea fenolilor are o mare importanţă deoarece, acestea constituie 
compuşii esenţiali din sucurile de fructe, vin şi biere [2]. Fenolii sunt deasemenea compuşi cancerigeni şi pot 
duce la convulsii, ameţeli şi respiraţie neregulată [3]. In prezenta lucrare ne-am orientat spre determinarea 
compuşilor fenolici în produse afumate, care de regula rezultă din fumul de lemn utilizat pentru fumaj. 
Scopul acestui studiu este de-a elabora o metodă pentru dozarea cantităţii totale de derivaţi fenolici. 
Estimarea cantităţii totale de fenoli într-o singură etapă, prezinta interes practic şi corespunde criteriilor unei 
metode de analiză rapidă.  

Electrodul sau fotoanodul utilizat (Figura 1) este constituit din sticlă transparentă, care este acoperită 
iniţial cu o membrană de oxid de indium şi titan ITO  serigrafiaţi [4, 5].  
 

 
a b

 
Fig. 1  Imaginea unui electrod ITO: (a) acoperit cu  TiO2  (b) dupa absorbţia colorantului N3  

 
Stratul de ITO la rîndul lui este acoperit cu un strat de semiconductor în baza de oxid de (TiO2), 

urmat de absorpţia unui sensibilizator numit N3 [6].  
Răspunsul fotoelectrochimic al fotoanodului cu sau fară iluminare este prezentat în figura 2.  

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Fig. 2 Răspunsul fotoelectrochimic a unui electrod în bază de ITO/TiO2/N3 

 
Semnalul este obţinut în soluţia de isoeugenol (1mM), pregatită în acetonitril cu 0,1M LiClO4. Semnalul 
obţinut este foarte stabil. 

Evoluţia fotocurentului de oxidare, pentru o serie de derivaţi fenolici, a fost studiată în funcţie de 
concentraţia lor. Toate experienţele efectuate în aceleaşi condiţii experimentale, au demonstrat că intensitatea 
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curentului este dependenţă atît de concentraţia analitului, cît şi de structura chimică a derivaţilor fenolici în 
anumite domenii de concentraţii (figura 2). 
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Fig. 3 Evoluţia fotocurenului de oxidare a unei serie de derivaţi fenolici în funcţie de concentraţia lor. 

 
La nivelul sensibilităţii curbelor de calibrare se observă că: fenolul, p-crezolul şi eugenolul au 

sensibilitate mai mare dacă solventul utilizat este acetonitril. Tot aceşti compuşi în metoxipropionitril 
prezintă o sensibilitate mică. Aceasta ar putea fi explicat prin solubilitatea redusă a derivaţilor fenolici în 
solventul ales sau prin prezenţa unei reactivităţii chimice  a sensibilizatorului N3 fată de diferiţi compuşi 
fenolici. 
Numeroşi parametri ramîn a fi studiaţi pentru a da un răspuns de rigoare şi pentru a explica sensibilitatea 
captorului faţă de substraturile analizate. 
 
Concluzie 

Electrodul în bază de ITO/TiO2/N3 a fost utilizat pentru determinarea fotoelectrochimică a unor 
compuşi fenolici în mediu organic. Am arătat astfel că acest tip de configurare poate fi uşor folosită pentru a 
dezvolta un senzor cu o stabilizare rapidă a liniei de bază şi un timp de răspuns rapid. Acest studiu, prin 
urmare va deschide perspective interesante pentru dezvoltarea de senzori fotoelectrochimici care să permită 
determinarea compuşilor fenolici.  
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